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Η Δρακόλιμνη του Σμόλικα, από μια συγκεκριμένη 
οπτική γωνία, μάς αποκαλύπτει το ιδιόμορφο σχήμα 
της «καρδιάς» της.
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Τον Σμόλικα τον ατένιζα ανέκαθεν 
με δέος. Η απότομη κλίση της πυρα-
μίδας του φάνταζε στα μάτια μου 

σαν ένας ατελείωτος γολγοθάς. Που, κάθε 
φορά, με ανάγκαζε να εφευρίσκω διάφορα 
προσχήματα και να αναβάλλω διαρκώς 
μια αναμέτρηση μαζί του.

 Έτσι είχαν λοιπόν τα πράγματα με τον 
Σμόλικα, ως τις μέρες της Παναγίας , που 
βρεθήκαμε στα Άρματα. Παρ’ όλο που 
ήταν αθέατη η κορυφή του απ’ το χωριό, 
νιώθαμε ότι βρισκόμασταν στο μαγνητικό 
πεδίο, στην σφαίρα επιρροής του μεγάλου 
βουνού. Και δεν ήταν λίγες οι συζητήσεις 
μας με τους ντόπιους, που στρέφονταν 
γύρω από τον Σμόλικα, την Δρακόλιμνη, 
τα μονοπάτια του, την ανελέητη ανηφοριά 
της κορυφής του. Αυτές όλες οι συζητή-
σεις προκάλεσαν το ενδιαφέρον της Αθη-
νάς και την επιθυμία της ν' ανέβει ως τη 
Δρακόλιμνη και να ξαναδεί -μετά την 
Δρακόλιμνη της Τύμφης- τους αμφίβιους 

κατοίκους της, τα χαριτωμένα τριτωνά-
κια. Μιας και είχε δημιουργηθεί , λοιπόν, 
το κατάλληλο κλίμα, παραμερίστηκαν και 
οι τελευταίες επιφυλάξεις κι αποφασί-
σαμε, την δεύτερη μέρα της Παναγίας, να 
πάρουμε τις ανηφοριές για το πανύψηλο 
βουνό.

 Τι γνωρίζουμε όμως για τον Σμόλικα ; 
Σύμφωνα με τον Νίκο Νέζη (1), ο Σμόλι-
κας είναι μεγάλο ορεινό συγκρότημα στο 
βόρειο τμήμα του Νομού Ιωαννίνων και 
στην δυτική πλευρά των Νομών Καστο-
ριάς και Γρεβενών. Αποτελεί τμήμα του 
οροσυμπλέγματος της βόρειας Πίνδου. 
Έχει ενταχθεί στο δίκτυο προστατευό-
μενων περιοχών Natura 2000 και έχει 
χαρακτηρισθεί ως σημαντική περιοχή για 
τα πουλιά. Τα πετρώματά του είναι κυρίως 
οφιόλιθοι και φλύσχης.

 Πιο κάτω ο Νέζης, με την γνωστή του 
προσήλωση στην λεπτομέρεια και ακρί-
βεια, απαριθμεί με αλφαβητική σειρά όλες 

1. ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΒΟΥΝΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙ, Α’ ΤΟΜΟΣ 2 σελ. 330

Μερικές δεκάδες μέτρα πριν από τη στάνη, σε υψόμετρο 1.900 μέτρων, αρχίζει το μονοπάτι για την Δρακόλι-
μνη και την κορυφή.
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Ρόμπολο με το ανεξίτηλο 
σημάδι της φύσης στον 
κορμό.
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τις κύριες κορυφές του συγκροτήματος, με 
τις παλιές τοπικές αλλά και νεότερές τους 
ονομασίες. Έκπληκτοι διαπιστώνουμε ,ότι 
πάνω από τα 2.000 μέτρα αναφέρονται 14 
κορυφές ,ενώ σε υψόμετρα από τα 1.000 ως 
τα 2.000 μέτρα καταγράφονται συνολικά 
48 κορυφές! Για την ψηλότερη κορυφή 
του Σμόλικα αναφέρει και τις παλιές ονο-
μασίες: Σμόλιγκας ή Σμόλιγγας, καθώς 
και την παλιά ορειβατική ονομασία Γέρος. 
Το υψόμετρο της κορυφής το χαμηλώ-
νει κατά 6 μέτρα, αφού το γνωστό μέχρι 
σήμερα υψόμετρο των 2.637 μέτρων 
έχει υπολογιστεί με τις νέες μετρήσεις 
στα 2.631 μέτρα. Εκτός από την γνωστή 
«Δρακόλιμνη του Σμόλικα», που βρίσκεται 
στα 2.160 μέτρα, δυτικά της ψηλότερης 
κορυφής, υπάρχει και μια ακόμη λίμνη, σε 
υψόμετρο 2.170 μέτρων. Είναι η Λίμνη 
της Μόσιας, ανατολικά της ομώνυμης 

κορυφής, που με υψόμετρο 2.600 μέτρων 
είναι η δεύτερη ψηλότερη του βουνού.

Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και 
οι ποικίλες προσβάσεις, οι πολλές και 
διαφορετικές διαδρομές ως την κορυφή. 
Παρατηρώντας τον λεπτομερή ορειβατικό 
χάρτη της Ανάβασης (2), μπορούμε να 
επισημάνουμε τουλάχιστον 7 σηματοδο-
τημένα μονοπάτια ως την κύρια και τις γει-
τονικές υψηλές κορυφές. Για τους λάτρεις 
της ορεινής πεζοπορίας το σύμπλεγμα του 
Σμόλικα μοιάζει να είναι ένα από τα ιδα-
νικότερα πεδία μεγάλων διαδρομών στα 
αλπικά υψίπεδα των ελληνικών βουνών.

ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΔΡΑΚΟΛΙΜΝΗ

Νωρίς το πρωί της 16ης Αυγούστου ξεκι-
νάμε από τα Άρματα με κατεύθυνση προς 

2. Χάρτης 1:50.000 «Γράμμος-Σμόλικας-Βόϊο-Βασιλίτσα-, Anavasi

Η επιβλητική πυραμίδα του Σμόλικα, στην μακρινή φωτογραφία αποκρύπτει επιμελώς την δυσκολία της πρό-
σβασής της. Σε πρώτο πλάνο κυριαρχεί αμιγές δάσος ρόμπολων.
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Πάδες. Στην δυτική έξοδο των Πάδων 
βρίσκουμε τις σημάνσεις και την αφετη-
ρία του δασικού δρόμου που κατευθύνε-
ται βόρεια προς τα υψίπεδα του Σμόλικα 
(3). Κυρίαρχο είδος στο δάσος είναι τα 
Μαυρόπευκα (Pinus nigra), με τους 
χαρακτηριστικούς ευθυτενείς κορμούς. 
Κάποια δέντρα ξεχωρίζουν ανάμεσα 
στα υπόλοιπα με το εντυπωσιακό ύψος, 
την πολυπλοκότητα των κλαδιών και τις 
κολοσσιαίες διαστάσεις των κορμών.

Ωστόσο το Μαυρόπευκο δεν είναι ο αδι-
αφιλονίκητος ηγέτης τούτης της δασικής 
διαδρομής. Αντίπαλο δέος αποτελεί άλλο 
ένα δέντρο απολύτως ξεχωριστό. Είναι 
η Λευκόδερμη Πεύκη, το περίφημο 
«Ρόμπολο» (Pinus heldreichii). Είναι το 

δέντρο, που από τα μεγάλα υψόμετρα του 
βιοτόπου του, ατενίζει με υπεροψία κάθε 
άλλο δέντρο που φυτρώνει σε ελληνικό 
βουνό. (4)

Δεν αργούμε να διαπιστώσουμε την 
παρουσία των ρόμπολων μόλις το υψόμε-
τρο ξεπερνάει τα 1.400 μέτρα. Η κυριαρχία 
των μαυρόπευκων περιορίζεται σταδιακά, 
ώσπου εξαφανίζεται εντελώς. Είναι μια 
ωραία διαδρομή, με οδόστρωμα καλοσυ-
ντηρημένο, που δεν δημιουργεί ιδιαίτερα 
προβλήματα.

Οχτώμισι χιλιόμετρα μετά την αναχώ-
ρησή μας από τους Πάδες, κι ενώ βρι-
σκόμαστε σε υψόμετρο 1700 μέτρων, το 
χωμάτινο οδόστρωμα νοτίζει. Πολύ γρή-
γορα ανακαλύπτουμε τον λόγο. Είναι δύο 

3. Είναι η συντομότερη και ευχερέστερη διαδρομή προς την Δρακόλιμνη, που μπορούν χωρίς προβλήματα να 
ακολουθήσουν και άτομα χωρίς ιδιαίτερη πεζοπορική εμπειρία.
4. Το Ρόμπολο είναι σπάνιο και απαράμιλλης ωραιότητας δέντρο, που κατά κανόνα απαντά σε υψόμετρα άνω 
των 1.400 μέτρων. Ρόμπολα χαμηλού ύψους έχουμε συναντήσει στον Όλυμπο, κάτω από την κορυφή της 
Σκούρτας, στο ακραίο υψόμετρο των 2.500 περίπου μέτρων. Το ξύλο του είναι συμπαγές και μεγάλης αξίας. 
Χρησιμοποιείται σε εξειδικευμένες εφαρμογές, μια από τις οποίες είναι  η βαρελοποιΐα, όπως έχουμε διαπι-
στώσει σε τεχνίτη του Μετσόβου.

Για πολλά χιλιόμετρα πάνω από τους Πάδες και ως την "εισβολή" των Ρόμπολων, μας συντροφεύουν τα Μαυ-
ρόπευκα με τους ευθυτενείς κορμούς.
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σωλήνες, ένας σιδερένιος κι ένας λαστι-
χένιος, που ξεπροβάλλουν από το δασω-
μένο πρανές και διοχετεύουν στο δρόμο 
πλούσια ροή νερού. Ενός νερού αιθέριου 
και παγωμένου, που μας γεμίζει με ευχαρί-
στηση. Αυτή είναι η «Πηγή Οικονόμου», 
πολύτιμος σύντροφος στον οδοιπόρο του 
βουνού. Σκεφτόμαστε πόσο προνομιούχοι 
είμαστε στην Ελλάδα, να συναντάμε στην 
ωραία μας φύση, ακόμη και το καλοκαίρι, 
τέτοιας καθαρότητας και αγνότητας νερά.

Δεν είναι όμως μόνο η Πηγή Οικονό-
μου. Δίπλα της κυλάει κι ένα ρυάκι, ανά-
μεσα σε πέτρες και πρασινάδες, ελεύθερο 
και ανεξάρτητο, έξω από τους σωλήνες των 
ανθρώπων. Είναι η φυσική πηγή με την 
οποία ο Σμόλικας ξεδιψάει τον οδοιπόρο. 
Ήδη όμως ο δασικός δρόμος πλησιάζει στο 
τέλος του. Στα 10 χλμ. μετά τους Πάδες τερ-
ματίζει μπροστά σε μια στάνη. Πριν από τη 
στάνη υπάρχει σήμανση σε κορμό νεαρού 
ρόμπολου. Μια πινακίδα μάς πληροφορεί 
για τους χρόνους που απαιτούνται: 1 ώρα 
ως τη Δρακόλιμνη και 2.15 ως την κορυφή.

-Μήπως είναι λίγο αισιόδοξοι οι χρόνοι; 
παρατηρεί η Άννα

-Δεν ξέρω, θα το διαπιστώσουμε στη 
συνέχεια.

08:40 Ξεκινάμε με κατεύθυνση Δ-ΒΔ 
από υψόμετρο 1.900 μέτρων

-Ξεκινώντας από τόσο μεγάλο υψόμετρο, 
η πορεία μας θα είναι παιχνιδάκι, λέω στην 
Αθηνά.

Φιλικότατο το μονοπάτι, χωμάτινο και 
καλοσχηματισμένο. Μετά το αρχικό ανη-
φοράκι γίνεται ξεκούραστο, πάντα ανά-
μεσα σε ρόμπολα, μεγάλα και μικρά. Πού 
και πού, στα ανοίγματα των δέντρων, απο-
καλύπτεται η βλοσυρή Πυραμίδα του 
Σμόλικα. Έτσι για να μας υπενθυμίζει, ότι 
δεν είναι σ’ όλο της το μήκος, τόσο απλή η 
διαδρομή.

09:05’: 25 λεπτά μετά την ανα-
χώρησή μας φτάνουμε στον αυχένα 
«Μουγκουρίδα», σε υψόμετρο 2.050 
μέτρων. Είναι ένα κομβικό σημείο της δια-
δρομής, αφού συναντάει το μονοπάτι, που 
από τα αριστερά (Ν-ΝΔ) έρχεται από το 
Καταφύγιο του Σμόλικα (5), ενώ δεξιά 
(Β) συνεχίζει προς Δρακόλιμνη. Στον από-
λυτα εκτεθειμένο αυχένα ο καιρός έχει 
μεταβληθεί δραματικά: ο ήλιος δεν λάμπει 
όπως πριν, μπαινοβγαίνει ανάμεσα σε 
σύννεφα σταχτόγκριζα, βαρειά. Το αεράκι, 
που μας δρόσιζε ευχάριστα στο προφυλαγ-
μένο δάσος, έχει εξελιχθεί σ’ έναν ψυχρό-
τατο ΒΑ άνεμο, που κατεβαίνει με συχνές 
ριπές απ’ την κορυφή. 

Η ανηφορική μας πορεία, ωστόσο, που 
την δυσχεραίνει ακόμη περισσότερο ο 
ενάντιος βοριάς, μας επιφυλάσσει μερι-
κές εικόνες σπάνιας συναρπαστικότη-
τας. Είναι τα πιο μεγαλειώδη, τα πιο εντυ-
πωσιακά ρόμπολα της μέχρι τούδε δια-
δρομής, σε υψόμετρο που πλησιάζει τα 
2.100 μέτρα. Είναι τεράστια δέντρα, με 
χιλιόχρονη τουλάχιστον ηλικία. Κάποιων 
ή περίμετρος του κορμού ξεπερνάει τα 5 
μέτρα!.

09:25’ Ρόμπολα και ανηφοράκι τελειώ-
νουν. Ένα νέο τοπίο, τελείως απρόσμενο 
και αθέατο –ως τώρα- απλώνεται μπρο-
στά μας. Είναι ένα αλπικό λιβαδοτόπι, 
πολύ μεγάλης έκτασης, γλυκύτατο, ομαλό 
και επίπεδο σχεδόν. Το έδαφος είναι 

5. Είναι η εναλλακτική διαδρομή με αφετηρία το Παλιοσέλι. Έχει μεγαλύτερο μήκος και περνάει διαδοχικά από 
το παλιό ξύλινο καταφύγιο και στη συνέχεια από το καινούργιο, στην ράχη της Μουγκουρίδας συναντάει το 
μονοπάτι από τους Πάδες και με κοινή πορεία συνεχίζει προς Δρακολίμνη.

Στον αυχένα της «Μουγκουρίδας» σε υψόμετρο περί-
που 2.050 μέτρων, συναντάμε την πινακίδα,  που 
αριστερά μάς κατευθύνει στο Καταφύγιο (του Σμό-
λικα) και δεξιά στην Δρακολίμνη.
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Στάση για μερικές αναπνοές στον κορμό αυτού του «Μαθουσάλα» των Ρόμπολων του Σμόλικα. Που σε αντίθεση 
με τον πεσμένο στη γή, εξακολουθεί να είναι θαλερός.
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καλυμμένο με πολύχρωμα αγριολούλουδα 
και πυκνό φρέσκο χορτάρι. Για πρόβατα 
δεν θα μπορούσε να υπάρχει ιδανικό-
τερο βοσκοτόπι. Σε επιβεβαίωση της σκέ-
ψης μας ακούγονται μακρινά, γλυκόηχα 
κουδουνάκια. Σ’ ελάχιστα λεπτά αντικρύ-
ζουμε ένα μεγάλο κοπάδι προβάτων με 
τον βοσκό, που ανηφορίζουν στο υψίπεδο 
από τα βάθη της ρεματιάς. Το στενό χορ-
ταριασμένο και ομαλότατο μονοπάτι μας 
χαρίζει το πιο ξεκούραστο, το πιο ειδυλ-
λιακό κομμάτι της σημερινής μας διαδρο-
μής. Θα μπορούσαμε έτσι να βαδίζουμε 
για ώρες.

09:40’ Σε χρόνο ακριβώς μιας ώρας βρι-
σκόμαστε μερικές δεκάδες μέτρα πάνω 
από την ρυτιδωμένη –εξαιτίας του ανέ-
μου- επιφάνεια της λίμνης. Που, μόλις 
καταλαγιάζουν οι ριπές του ανέμου, πολύ 
γρήγορα κι αυτή ηρεμεί.

Είναι πολύ όμορφη η Δρακόλιμνη του 
Σμόλικα και σαφώς μικρότερη από την αντί-
στοιχη της Τύμφης (6). Οι όχθες της είναι 
μερικές δεκάδες εκατοστά υπερυψωμένες 
και κατάφυτες με πυκνό, υγιέστατο χορτάρι. 
Καθόμαστε στην μαλακή χλόη, δύο μέτρα 
απ’ το νερό. Αδύνατον να επιθυμήσουμε 
γλυκύτερο σημείο χαλάρωσης πριν από την 
ανάβαση στην μεγάλη κορυφή. Που την 
ατενίζουμε να ορθώνεται στ’ ανατολικά, 
ανάμεσα σε απειλητικά σύννεφα σκοτεινή, 
δυσπρόσιτη, εχθρική.

Όπως τον προηγούμενο μήνα στην Δρα-
κόλιμνη της Τύμφης, έτσι και τώρα εδώ στην 
Δρακόλιμη του Σμόλικα, οι Αλπικοί Τρίτω-
νες αφθονούν. Στα ρηχά, διάφανα νερά της 
ακρολιμνιάς πολλές δεκάδες μένουν ακίνη-
τοι στα μεσόνερα ή μετακινούνται γοργά με 
τους ελιγμούς του ευλύγιστου κορμιού και 
της μακρυάς απόληξης της ουράς. 

6. Ο καλός φίλος και θεσμικός μας συνεργάτης Γιώργος Τάταρης, από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου Τμήμα Γεωγρα-
φίας, είχε την καλοσύνη να μας αποστείλει τις διαστάσεις της λίμνης: περίμετρος 329 μέτρα και εμβαδόν 5.915 
τετ. μέτρα, 6 στρέμματα σχεδόν.

Είναι τόσο όμορφη η ατμόσφαιρα και τόσο ειδυλλιακό το τοπίο της Δρακολίμνης, ώστε εκδηλώνει με κάθε 
τρόπο τη χαρά της η Αθηνά



 ΣΜΟΛΙΚΑΣ:  ΔΡΑΚΟΛΙΜΝΗ ΚΑΙ ΚΟΡΥΦΗ 55

Ένα γλυκύτατο χωμάτινο και ξεκούραστο μονοπάτι, 
διασχίζει το λιβαδοτόπι πριν από την Δρακόλιμνη
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Δεν χρειάζονται πολλές λέξεις για την περιγραφή της ευτυχίας.
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Τούτη τη φορά έχουμε την ευχέρεια να 
πραγματοποιήσουμε μια λεπτομερέστερη 
και πιο ρεαλιστική φωτογράφισή τους. Η 
Άννα, μάλιστα, υποστηρίζει, πως τούτοι 
εδώ έχουν μακρύτερη ουρά από τους αντί-
στοιχους της Τύμφης.

ΣΤΗΝ ΔΕΥΤΕΡΗ ΨΗΛΟΤΕΡΗ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΡΥΦΗ

10:10’ Θα μπορούσαμε να καθόμαστε 
στην όχθη και να ρεμβάζουμε με τις ώρες. 
Η πυραμίδα, ωστόσο, είναι πάντα απένα-
ντί μας, αληθινή πρόκληση για τις αντο-
χές μας, σωματικές και ψυχικές. Ατενί-
ζουμε για τελευταία φορά το ανεπαίσθητο 
ίχνος του μονοπατιού, που σκαρφαλώνει 

με άγρια κλίση στην πλαγιά. Εγκαταλεί-
πουμε την νιρβάνα της λίμνης και βγαί-
νουμε στο μονοπάτι. Καθώς αντικρύ-
ζουμε σε κάτοψη τη λιμνούλα, διαγράφε-
ται από μια συγκεκριμένη οπτική γωνία 
το ιδιόμορφο σχήμα της που θυμίζει καρ-
διά. Κατηφορίζουμε για λίγο και σ’ ένα 
10λεπτο φτάνουμε σε μικρό αυχένα στη 
βάση της ανηφόρας, σε υψόμετρο 2.130 
μέτρων. Εδώ μάς υποδέχεται ένα μονα-
χικό γέρικο ρόμπολο, ξεραμένο από χρό-
νια. Με το εμβληματικό του σχήμα είναι 
το απόλυτο φωτογραφικό μοντέλο, ενώ ο 
αποφλοιωμένος κορμός του είναι συμπα-
γής και σκληρότερος από πέτρα.

Ασυναίσθητα στρέφουμε τα μάτια μας 
στα ύψη της κορυφής. Παρατηρώ το 

Ο Αλπικός Τρίτωνας  ή «Βουνοτρίτωνας» (Triturus Αlpestris) είναι ένα από τα αμφίβια σπονδυλόζωα της οικο-
γένειας Salamandridae. Έχει μήκος μέχρι 10 εκατοστά, το χρώμα της ράχης του είναι γκρίζο – καστανόμαυρο, 
ενώ της κοιλιάς του πορτοκαλί - κιτρινωπό.
Είναι ένα από τα τρία είδη τριτώνων της Ελλάδας. Το δεύτερο είναι ο triturus macedonicus.  Ζει σε λίμνες αλλά 
και σε νερόλακκους χωρίς πολλή βλάστηση στην υψηλή ορεινή ζώνη. Απαντάται πάντα μέσα στο νερό ή σε 
υγρές θέσεις κοντά σε αυτό. Τρέφεται με διάφορα υδρόβια ασπόνδυλα. Ξεχειμωνιάζει μέσα στο νερό ή κρυμμέ-
νος κάτω από πέτρες, ρίζες κλπ.
Ο αλπικός τρίτωνας είναι και ένα από τα είδη άγριας ζωής που προστατεύονται από την ελληνική νομοθεσία.
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Το γιγάντιο, εμβληματικό 
ρόμπολο, στον αυχένα, 

πριν από την ανάβαση στην 
κορυφή
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Εξαιρετική κοντινή εικόνα αλλά στο ορίζοντα καταχνιά.
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βλέμμα της Αθηνάς, γεμάτο δέος, τρόμο 
σχεδόν.

-Λοιπόν, εκεί πάνω πρέπει να ανεβούμε;
Κουνάω το κεφάλι μου καταφατικά
-Δεν είναι όσο φαίνεται τρομερό. Απλά, 

στο σημείο που βρισκόμαστε, νιώθουμε την 
πυραμίδα να έρχεται καταπάνω μας

-Άλλωστε, συμπληρώνει η Άννα, μας 
απομένουν μόνον 500 μέτρα υψομετρικής 
διαφοράς. Μαζί έχουμε κάνει πολλές, πολύ 
πιο πολύωρες αναβάσεις.

10:25’ Βαθιές ανάσες και αρχίζει η ανη-
φόρα. Κλίση πολύ απότομη, μονοπάτι 
στενό, ανώμαλο και πετρώδες. Σε πολλά 
σημεία, εξαιτίας της διάβρωσης του εδά-
φους, είναι κατάσπαρτο με ύπουλα πετρα-
δάκια. Που είναι βέβαιο, ότι στην κατά-
βαση θα είναι πολύ πιο ολισθηρά.

11:00 Μετά από 35 λεπτά αδιάκοπης 
ανάβασης του δυσκολότερου –πιθανό-
τατα- κομματιού της διαδρομής, φτάνουμε 
στο τελευταίο αλπικό λιβάδι πριν από την 

κορυφή. Με ήπιες σχετικά κλίσεις, το ορο-
πέδιο αυτό προσφέρεται για μια λιγόλεπτη 
στάση, σε υψόμετρο 2.400 μέτρων. Στα 
ανεμόδαρτα τούτα ύψη καταφέρνουν να 
επιβιώνουν –όπως και στον Όλυμπο- μερι-
κές δεκάδες σκληροτράχηλα ρόμπολα, τα 
πιο τολμηρά και ανθεκτικά του βουνού.

Εδώ πάνω, ωστόσο, δεν είμαστε μόνοι. 
Την ακοή μας τέρπουν γλυκύτατοι ήχοι 
από πάμπολλα κουδουνάκια. Προέρχο-
νται από ένα μεγάλο κοπάδι γιδοπρόβα-
των, διασκορπισμένων στις πλαγιές, ήπιες 
για τα πρόβατα απόκρημνες για τα γίδια. 
Οι ήχοι που ακούγονται όμως δεν είναι 
όλοι ειρηνικοί και φιλικοί. Παρεμβάλλο-
νται ανάμεσά τους και άγρια αλυχτίσματα 
σκυλιών. Είναι οι παραδοσιακοί και ανα-
γκαίοι φύλακες του κοπαδιού. Όπως μάλι-
στα δεν φαίνεται πουθενά τσομπάνος, η 
φύλαξη του κοπαδιού αλλά και η συνολική 
διαχείριση της περιοχής, έχει επαφεθεί 
αποκλειστικά στα σκυλιά. 

Μικρή στάση στην ανηφόρα για ν’ απολαύσουμε το τοπίο που αφήνουμε χαμηλά. Τα ρόμπολα εξακολουθούν –
έστω και πολύ μικρότερα- να μας συντροφεύουν.
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Παρά την τραχύτητα  της ανάβασης στην πλαγιά της πυραμίδας, αφιερώνουμε λίγο χρόνο για να εκτιμήσουμε 
την συνολική ομορφιά που μας περιβάλλει.
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Είναι αλήθεια, ότι τούτο το συναπά-
ντημα δεν είναι καθόλου επιθυμητό. Και 
βέβαια, κανένας μας δεν αισθάνεται ιδιαί-
τερα ευτυχής.

-Και τώρα, τι θα κάνουμε μπαμπά; ρωτάει 
η Αθηνά. Το κοπάδι και τα σκυλιά έρχονται 
καταπάνω μας.

-Το ίδιο θα κάνουμε κι εμείς, θα πάμε κατα-
πάνω τους. Αργά όμως και με απόλυτη ηρε-
μία, σαν να κάνουμε βόλτα. Αποφεύγουμε τις 

απότομες κινήσεις, δεν κοιτάζουμε τα σκυλιά 
στα μάτια και, βέβαια, κρατάμε σφιχτά στα 
χέρια τα μεταλλικά μας μπατόν.

-Κι αν ορμήσουν;
-Δεν θα ορμήσουν, είμαστε τρεις. Αν ήταν 

ένας μόνον –και χωρίς ψυχραιμία- κανείς 
δεν ξέρει πώς θα αντιδρούσαν τα σκυλιά. 
Γι αυτό –και για πολλούς άλλους λόγους- 
δεν πρέπει να βγαίνει κανείς μόνος στα 
βουνά.
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Η στιγμή της κρίσης , ωστόσο, πλησιά-
ζει. 200 μέτρα αριστερά μας, στον κύριο 
όγκο του κοπαδιού, γαβγίζουν τρία τέσ-
σερα σκυλιά. Μπροστά μας, πιο κοντά 
ακόμη, εκεί όπου περνάει το μονοπάτι, 
ένας μεγάλος ασπρόμαυρος σκύλος επι-
τηρεί το μικρότερο τμήμα του κοπαδιού. 
Τα αρχικά γαυγίσματά του όσο πλησιά-
ζουμε αραιώνουν, γίνονται πιο ήρεμα και 
λιγότερο δυνατά. Έχω την αίσθηση, ότι και 

των άλλων σκύλων τα γαυγίσματα έχουν 
μεταβάλει τα αρχικά επιθετικά τους χαρα-
κτηριστικά. Η μήπως –από υπερβολική 
αισιοδοξία- κάνω λάθος;

Για λίγο επικρατεί απόλυτη σιωπή. Ούτε 
εμείς μιλάμε ούτε γαυγίζουν τα σκυλιά. 
Βαδίζω πρώτος, με βήμα αργό αλλά στα-
θερό. Η απόσταση μικραίνει, διακρίνω πια 
τα χαρακτηριστικά του σκύλου καθαρά. 
Δεν μοιάζει να ανήκει σ’ αυτά τα αντιπα-
θητικά, κακομούτσουνα σκυλιά, που μπο-
ρούν να επιτεθούν ύπουλα και απρόβλε-
πτα. Αντίθετα οι κινήσεις του είναι ήρε-
μες και επικεντρώνονται κυρίως στην 
απομάκρυνση και των τελευταίων γιδο-
πρόβατων από την πορεία μας, το μονο-
πάτι δηλαδή που αποτελεί την μοναδική 
πρόσβαση ως την κορυφή. Ανασαίνουμε 
ανακουφισμένοι.

Μετά το επικλινές βοσκοτόπι με το 
κοπάδι ξεκινάμε το τελευταίο κομμάτι που 
θα μας βγάλει στην κορυφή. Ανήφορος, 
πετρώδες και ανώμαλο μονοπάτι, αέρας 
δυνατός. Οι συνθήκες δεν είναι καθόλου 
ευνοϊκές.

11:40’ Σε μιάμιση ακριβώς ώρα από την 
Δρακόλιμνη, έχουμε την ευτυχία να βρι-
σκόμαστε στο κολονάκι της κορυφής του 
δεύτερου ψηλότερου ελληνικού βουνού. Η 
υποδοχή του, όμως είναι ελάχιστα φιλική. 
Ο καιρός, εδώ πάνω, επιστρατεύει ενα-
ντίον μας όλες του τις κακίες: έναν παγω-
μένο βοριά, που κάποιες στιγμές οι ριπές 
του είναι αφόρητα σφοδρές. Μια συννεφιά 
βαρειά και απειλητική, που κρύβει πίσω 
της τον ήλιο και ρίχνει την θερμοκρασία 
στους 15 βαθμούς. Ανάλογα με την διεύ-
θυνση και την ένταση του ανέμου μάς 
βρίσκουν αραιές ή και πυκνές σταγόνες 
βροχής.

Υπάρχει, ωστόσο, άλλη μια αντιξοότητα, 
πιο δυσάρεστη ακόμη. Είναι η συνολική 

Τα εκτεταμένα λιβαδοτόπια με το χορτάρι, παρέχουν 
πλούσια τροφή στα κοπάδια που βόσκουν στις πλα-
γιές. Για τα σκυλιά, ωστόσο, αν δεν υπάρχει τσομπά-
νος, απαιτείται πολύ διακριτική συμπεριφορά.
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καταχνιά που επικρατεί περιμετρικά και 
μας στερεί κάθε μακρινή θέα από την 
κορυφή του βουνού. Έτσι, μετά βίας δια-
κρίνουμε προς τα Ν-ΝΔ το περίγραμμα 
της κορυφογραμμής της Τύμφης, της πιο 
άγριας και αφιλόξενης κορυφογραμμής 
αλλά ταυτόχρονα και πιο θεαματικής που 
υπάρχει στην Ελλάδα. Η κατάσταση δεν 
είναι καλύτερη προς τα βόρεια, εκεί όπου 
σχεδόν υποπτευόμαστε το ίχνος της κορυ-
φής του Γράμμου. Αναγκαστικά, λοιπόν 
περιορίζουμε τις παρατηρήσεις μας στις 
κοντινότερες αποστάσεις, που επηρεάζο-
νται πολύ λιγότερο από την ατμοσφαιρική 
αχλύ.

Δύο τέτοιες θεαματικές και πανύψηλες 
κορυφές είναι στα δυτικά η Μικρή και 
Μεγάλη Μόσια, με αντίστοιχα υψόμε-
τρα 2.554 και 2.600 μέτρα. Πίσω από τις 
δύο κορυφές σ’ ένα αθέατο υψίπεδο, βρί-
σκεται η Λίμνη της Μόσιας, η δεύτερη 
αλπική λίμνη του Σμόλικα. Που θα ‘μασταν 
ευτυχισμένοι αν επισκεπτόμασταν σε μια 

επόμενη ορειβατική μας αποστολή.
Προσπαθούμε απεγνωσμένα να προ-

φυλαχτούμε απ’ το βοριά. Αδύνατον, μας 
χτυπάει από παντού, είναι τελείως εκτε-
θειμένη η κορυφή. Μετά βίας αντέχουμε 
15 λεπτά. Η επιστροφή, όπως το είχαμε 
προβλέψει, απαιτεί πολύ μεγαλύτερη προ-
σοχή. Οι μεγάλες κλίσεις και τα κατά-
σπαρτα χαλικάκια διαμορφώνουν ένα 
έδαφος πολύ ολισθηρό. Ευτυχώς, που με 
τους ισχυρούς ανέμους η απειλή της βρο-
χής έχει οριστικά απομακρυνθεί. Αν τούτο 
το έδαφος ήταν νοτισμένο, θα απέβαινε 
ιδιαίτερα επικίνδυνο.

Τη στιγμή που φτάνουμε στην Δρα-
κόλιμνη, πέντε νεαροί ετοιμάζονται να 
ξεκινήσουν για την κορυφή. Είναι άτυ-
χοι. Διεισδύοντας ανάμεσα στα σύν-
νεφα τούτη την μεσημεριάτικη ώρα ο 
ήλιος, δημιουργεί συνθήκες τέλειας 
κουφόβρασης. Που είναι βέβαια, ελά-
χιστα ευνοϊκές για τον τραχύ ανή-
φορο των 500 μέτρων ως την κορυφή. 

Τελευταία κουρασμένα βήματα στο πετρώδες μονοπάτι, πριν από την κορυφή. Τα σύννεφα ευτυχώς, προσφέ-
ρουν ευεργετική σκιά.
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16 Αυγούστου 2013. Δικαιολογημένα κάνει το Σήμα της Νίκης η Αθηνά και εξίσου δικαιολογημένα είναι τα 
χαμόγελα των γονιών της.
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Παρακολουθούμε τους νεαρούς να ξεκι-
νάνε με ζωηρό βήμα, να παρακάμπτουν 
το ρόμπολο στον αυχένα και να παίρ-
νουν την ανηφόρα. Κι ενώ θαυμάζουμε 
την ταχύτητα και τις αντοχές τους, τους 
βλέπουμε ξαφνικά να σταματάνε. Όχι 
για μερικές αναπνοές αλλά για στάση 
πολλών λεπτών. Που πιο πάνω επανα-
λαμβάνεται και πάλι. Φαίνεται πως υπο-
τίμησαν οι νεαροί πεζοπόροι την ανη-
φόρα του βουνού.

Μένουμε πολλή ώρα καθισμένοι στην 
τόσο φιλόξενη όχθη της Δρακολίμνης. 
Πιστεύουμε, πως κάθε ελληνική οικογέ-
νεια, που της αρέσει το ήπιο βάδισμα και 
η φύση, θα ‘πρεπε κάποτε να επιχειρήσει 
να φτάσει ως εδώ.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Καταφύγιο Σμόλικα: τηλ. 26550 24993 & 
6946 670565
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ΧΡΗΣΙΜΟΣ ΧΑΡΤΗΣ
ΓΡΑΜΜΟΣ-ΣΜΟΛΙΚΑΣ-ΒΟΪΟ-ΒΑΣΙ-
ΛΙΤΣΑ, 1:50.000 Anavasi
ΠΑΔΕΣ-ΔΡΑΚΟΛΙΜΝΗ 
ΣΜΟΛΙΚΑ-ΚΟΡΥΦΗ

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
Αφετηρία: Στάνη σε δάσος ρόμπολων 10 χλμ 
βόρεια των Πάδων (μόνο για 4Χ4)
Υψόμετρο 1.900μ.

Προορισμοί:
Α) ΔΡΑΚΟΛΙΜΝΗ υψόμ: 2.160μ
Υψομ. Διαφορά: 260μ
Χρόνος: ±1 ώρα
Β) ΚΟΡΥΦΗ υψόμ: 2631μ
Υψομ. διαφορά: 731μ.
Χρόνος: ±2.30 ώρες

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ
Σήμανση μονοπατιού: Άριστη
Έδαφος: Χώμα, πέτρα, χαλικάκι
Κλίσεις: ήπιες, μέτριες, έντονες
Βατότητα: Ως τη Δρακόλιμνη, πολύ καλή. Από 
την Δρακόλιμνη ως την κορυφή μέτρια έως 
δύσκολη.
Βαθμός δυσκολίας: 
Ως την Δρακόλιμνη: 1
Ως την κορυφή: 2 και σε κάποια σημεία (ιδιαί-
τερα με βροχή): 3
Αξιοθέατα διαδρομής: Εξαιρετικό δάσος Μαυ-
ρόπευκων και Ρόμπολων. Πανέμορφα αλπικά 
λιβάδια –Ειδυλλιακότατο τοπίο στην Δρακόλι-
μνη-. Εντυπωσιακή θέα από την κορυφή (αν 
δεν επικρατεί καταχνιά)

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Κάθε οικογένεια μπορεί εύκολα να φτάσει ως 
τη Δρακόλιμνη και να ζήσει των συναρπα-
στική αυτή εμπειρία. Από εκεί και μετά κάθε 
εξασκημένος πεζοπόρος έχει την δυνατότητα 
να φτάσει ως την κορυφή.

Σε στιγμές ηρεμίας μας αποχαιρετά η Δρακολίμνη του 
Σμόλικα πριν την επιστροφή.


